

国际显微外科领域首次用中国人姓氏命名

特殊形式穿支皮瓣衍生术式唐氏分类

本报讯 (记者 梁湘茂 通讯员 于花 严晓博) 6月9日,记者从中南大学湘雅医院获悉,《中华显微外科杂志》近日刊发的《特殊形式穿支皮瓣及其衍生术式命名专家共识》一文,确定“特殊形式穿支皮瓣衍生术式唐氏分类”正式以中南大学湘雅医院唐举玉教授的姓氏命名。这也是国际显微外科领域首次用中国人姓氏命名的手术方式。

皮瓣即具有血液供应的皮肤及其附着的皮下脂肪与深筋膜组织块。穿支皮瓣是指将根据受区需要切取的仅

以细小穿支血管供养的皮瓣(不携带肌肉与深筋膜),移植到组织缺损部位,通过吻合穿支血管使其在异位存活下来,从而达到修复创面、重建组织与器官缺损的目的。自1989年以来,穿支皮瓣已经成为缺损修复和器官再造的常用方法,但传统穿支皮瓣有其较大的局限性,许多特殊、复杂创面无法应用传统穿支皮瓣来修复。

2012年,唐举玉在国际上首次提出的特殊形式穿支皮瓣是应用传统穿支皮瓣的“微创与美学”理念,根据受

区修复要求,对皮瓣供区的一级源血管及其分支和相应供养的组织(皮肤、筋膜、肌肉、骨组织)进行优化设计,无创解剖、分割和重组,根据受区创面重建需要切取不同组织块(嵌合)或相同组织块(分叶),然后再削薄、组装、拼接成与受区创面内容、形状及血液循环重建要求相匹配的新型皮瓣。特殊形式穿支皮瓣是传统穿支皮瓣的衍生和发展、穿支皮瓣的更高形式,极大丰富了穿支皮瓣的内涵、扩大了穿支皮瓣的适应征。

爱心义诊为健康 服务百姓进乡村

6月10日,永州市中心医院、宁远县保安镇卫生院的医务人员来到宁远县保安镇许家村,开展“爱心义诊为健康·服务百姓进乡村”义诊活动,为当地的百姓进行免费体检及健康知识宣讲,提供现场咨询、会诊服务。

通讯员 朱纯璐 摄影报道



平稳·健康·安全

邵东市高考疫情防控“六到位”护航考生

本报讯 (通讯员 宁振中 谢清玲) 6月9日,随着下考铃声响起,2022年全国高考结束。在邵东市,共有14100余名高考考生参考。邵东市疾病预防控制中心等部门在疫情防控形势下,坚持“六到位”为高考考生护航。由于考前、考中疫情防控各项措施到位,全市7个考点秩序井然,所有考生未受到影响,做到了应考尽考、安全有序。

6月7日,全国高考拉开大幕。当天上午8时,邵东市14100余名考生在考点入口列队测量体温,查验健康码、行程码、核酸检测证明和健康监测表,有序进入考点参加考试。

为全力做好高考疫情防控工作,邵东市委、市政府高度重视,成立该市高考疫情防控领导小组,召开专门会议提前部署。市卫生健康局、市教育局等部门多次会商,出台详细的高考疫情防控实施方案和应急预案,围绕“平稳、健康、安全”的工作目标,分阶段分步骤向学校、考生及家长、相关单位,以及社会各界发出高

考疫情防控工作提示,全覆盖无死角地保障高考疫情防控工作“六到位”。

方案培训到位。邵东市开展两次业务培训,全市各部门负责高考疫情防控的工作人员集中学习高考疫情防控实施方案和应急处置预案,做到人人掌握、规范落实。

考前巡查到位。该市教育局会同市疾控中心,在考前开展两轮专项检查,指导各送考学校和考点提前做好防疫物资储备、健康监测、消毒和备用考场设置等工作,发现问题现场交办。

健康筛查到位。在考前14天,该市各学校通知所有省外考生返回。同时,严格落实考生及考务人员健康管理,对健康码、行程码、核酸检测证明、健康监测记录表等,应查尽查,不漏一人。

核酸检测到位。6月2日和6月5日,邵东市分别对所有考生和考试工作人员,以及承担考生食宿的宾馆、酒店工作人员进行核酸检测,结果均为阴性。

考中保障到位。该市疾控中心、市人民医院分别派出专业人员驻各考点指导消毒、健康监测、风险排查和医疗保障等工作,全力保障考生和考试工作人员身体健康。一旦发现异常症状者,立即响应、科学研判、规范处置。

考后处置到位。各考点在考前及每天考试结束后,对考场环境及物体表面进行严格消毒,及时消除隐患。同时,各送考学校持续对考生进行健康监测。

“今年的高考疫情防控工作抓得早抓得实,为我们创造舒适安全的考试环境,感谢老师们和全体工作人员的辛勤付出。”考试结束后,考生们纷纷表示对高考疫情防控给予高度评价。

高考期间,全市高考平稳有序,考生未出现因疫情和身体健康原因终止考试的情况。邵东市卫生健康、教育、公安等部门,会同各考点考务人员全程做好高考疫情防控工作,切实为全体考生的身体健康保驾护航。

市州连线

常宁市中医医院 一项科研课题获科技奖

本报讯 (通讯员 吴超辉) 6月10日,湖南省第六届七次常务理事会暨主任委员工作会议在长沙召开。会议为荣获2021年湖南省中医药科技奖项目颁奖。常宁市中医医院的课题《新伤丸治疗膝骨性关节炎的临床研究》获湖南省中医药科技奖三等奖,该课题由廖国平、尹新生、邓芳文、尹书东、胡建华等主持参与。

该课题于2017年成功申报湖南省中医药科研计划项目,经过南詹正骨传承人团队两年多时间的勤奋努力,不断发掘南詹正骨疗法学术思想,总结临床经验,并于2019年结题,在2021年获湖南省中医药科技奖三等奖。

该研究证实了新伤丸治疗膝骨性关节炎的临床疗效,可有效缓解膝骨性关节炎患者的临床症状,减缓疼痛,改善膝关节功能,提高患者的生活质量,具有很高的临床意义。

据了解,这次科研课题核心元素—新伤丸,是常宁市中医医院组织南詹正骨疗法第三代、第四代传承人,在南詹正骨祖传秘方基础上,结合几十年的临床经验研制的,专用于治疗骨伤疾病的中成药。它由土鳖虫、茜草、川芎、麻黄、赤芍、红花、生地黄、黄柏、香附、当归、地龙、桃仁、三七等十六味中药组成,具有活血祛瘀、消肿止痛等功效。

长沙连升街社区 拒绝毒品,共建美好校园

本报讯 (通讯员 吴祖常) “从小增强自控力,不让毒品来沾边,争做禁毒小卫士,常把禁毒来宣传……”近日,长沙市开福区通泰街街道连升街社区梓园巷里响起阵阵小竹板清脆的声音。为做好禁毒宣传工作,通泰街街道连升街社区工会联合潮宗街小学,开展主题为“拒绝毒品,共建美好校园”的禁毒宣传进校园活动。

活动现场,通过摆放禁毒宣传展架让孩子们更直观深刻地了解毒品的形状、特性和危害。随后,通过禁毒知识抢答的互动游戏,不仅让青少年对毒品有了新的正确认识,同时也学会防范诱惑和拒绝毒品的方法和技巧,社区网格员特别提醒同学们要小心身边伪装成零食的“奶茶”“跳跳糖”等具有欺骗性的毒品。

活动中,开福区禁毒协会通泰街分会会长熊晓峰作精彩发言,禁毒妈妈协会成员们为此次活动精心编排情景小品《珍爱生命,远离毒品》,用贴近生活的题材、别出心裁的表演引起孩子们的强烈反响;潮宗街小学的学生们也用《少年中国说》作出强有力的回应:坚决对毒品说不,树立起“不让毒品进我家”的良好意识。

湖南省应急心理干预指导中心 培训新冠防控及应急心理救援

本报讯 (通讯员 何雨蓓 彭旻) 近日,中南大学湘雅二医院2021年入职护士第一期新冠肺炎防控技能及应急心理救援培训举行。此次培训会由湖南省应急心理干预指导中心与该院共同举办。

在突发重大公共卫生事件应急救援中,心理救援是必不可少的一环。本次培训是在国家《突发事件应急心理救援工作指南》(以下简称《指南》)即将发布的基础上,为建立健全重大突发事件应急心理干预工作长效机制,共同促进应急心理救援体系,在全国率先开展医务人员应急心理救援培训的先行先试。培训特邀《指南》的主要作者之一、湖南省脑科医院临床心理科主任程明,湘雅二医院康复医学科护士长张妙媛,血管外科护士长朱洁婷和中国医学救援协会心理救援分会认证讲师周瑛进行了授课。